

## 获评我省首条“全国示范步行街”

## 石家庄湾里庙步行街藏着哪些加分项

□河北日报记者 董昌

11月27日,商务部公布第三批“全国示范步行街”名单,石家庄湾里庙步行街名列其中,成为我省首条“全国示范步行街”。这条步行街究竟藏着哪些加分项?

夜幕降临,街灯亮了,湾里庙步行街迎来一天中最热闹的时候。

走在街上,智慧灯柱里放着欢快的歌曲,熙攘的人群在灯影里穿梭。走累了的情侣,手捧奶茶坐在街边的座椅上,用椅边的无线充电器给手机充电。

不远处,水幕广场的光影秀场上,一场互动烟花秀引来很多游客驻足围观。

“有景看、有地方玩,还能购物,这里已经不是那个淘便宜衣服的批发市场了!”时隔18年再逛湾里庙,外地游客徐晶晶很是惊喜。

“商务部45项步行街改造提升评价指标中,有15项涉及环境设施和智慧水平。”湾里庙步行街管委会党组书记、主任王磊介绍,打造有景可赏、随处可栖的智慧街区,是步行街改造提升的重要内容。

2021年10月,石家庄市高标准启动湾里庙步行街改造提升工程,新建了水幕广场、天幕广场等多个景观,打造了花开花谢、心跳盲盒等一批室外互动游戏场所。同时,还增设了智慧座椅、智慧灯柱等现代化设施。

业态多样和品种丰富两项指标,在百分制的评价指标中占了14分。这两项,也是湾里庙步行街推动业态升级的发力点。

为了丰富业态,步行街管委会聘请专业人员,组建运营公司,通过回租物业等形式淘汰低端业态,帮助沿街专业市场业态重构成。

记者沿街走访,1080米的湾里庙步行街上,很多新业态吸人眼球。银座东购成功引进了华北首家京东超级体验店,福兴阁集中回租百余个商铺创办了夜未央大型餐饮集合店,天元商城整合商户资源打造了王者之风电玩城。

在街中央,还加建了30栋风格迥异的商业盒子,引进野火浪、包记甜心等30多家国内外知名品牌首店、旗



■湾里庙步行街人头攒动。 本报记者 张海强 摄

舰店,孵化了无显新茶会、昭君奶茶等多个自有品牌。

截至目前,这条步行街已有200多个品牌入驻,带动千余家商户完成业态更迭。业态的变化,带来客群结构的新变化,逐渐向年轻时尚人群、亲子家庭、外地游客转变。

文化特色,也是评价街区改造提升效果的重要指标。

漫步青石板路,可以清晰地看到,这条曾随着正太铁路开通而兴盛的百年老街,再现往日繁华。在改造中,街区复原了同乐戏楼,恢复了有着百年历史的国剧研究社。戏楼旁的同乐街上,还建起了文化名家工作室、非遗工作室,文化味儿十足。

周淑英文化名家工作室里挤满了游客。铺纸、弹灰、勾

勒、刀刻……剪纸上栩栩如生的花朵、翩翩飞舞的蝴蝶,似乎被这位国家级非遗蔚县剪纸项目传承人赋予了生命。

“今年1月6日开业以来,每天接待游客时间都在10小时以上。”周淑英说,在游客的热情感染下,她今年已经研发了灯笼、对联、车挂等十多款剪纸文创产品。

利用同乐戏楼、同乐老街举办戏曲演出,结合景观节点开展非遗展演,一系列丰富多彩的文艺活动,吸引了众多游客来打卡。

“今年以来,湾里庙步行街日均客流量超25万人次,最高峰达37万人次。”王磊表示,他们将继续嫁接新内容、新形式、新商业,擦亮“全国示范步行街”金名片。

## 首届中国国际供应链促进博览会在京开幕

## “链”上发力,河北8家企业参展

河北日报讯(记者 贡宪云)11月28日,由中国贸促会主办的首届中国国际供应链促进博览会在北京开幕。我省共有浩丽羊绒、君乐宝、以岭药业、康泰医学、天晖集团、神明软件、荣盛盟固利、晶澳太阳能8家企业参展,展示各链条上中下游关键环节的新技术、新产品。

天气转冷,很多人都穿上了保暖的羊绒衫。在首届链博会绿色农业链展区,河北浩丽羊绒科技有限公司向观众展示羊绒衫成品的同时,以视频形式揭秘了羊绒衫生产背后的故事。

“在陕西榆林市,我们种植苜蓿,养殖绒山羊,开办了有机肥工厂以及饲料颗粒加工厂。在河北清河总部,我们建了羊绒分梳、染色、纺纱、成衣制造生产线。围绕出口贸易,在意大利、英国等地建立海外设计团队,并跟德国企业合作建立了针织厂。”河北浩丽羊绒科技有限公司总经理崔文丽告诉记者,依靠全产业链布局,推动一、二、三产融合,他们实现了国产羊绒衫“卖全球”。

本届链博会以“链接世界 共创未来”为主题,设置智能汽车链、绿色农业链、清洁能源链、数字科技链、健康生活链5大链条和供应链服务展区,共邀请515家中外企业和机构参展。

“聚焦促进产业链供应链合作,我们精心组织了我省处于供应链关键位置、发展前景好、带动能力强的优质企业参展,充分展示河北产业链供应链的优势和发展成果。”省贸促会相关负责人表示。

突出精准招商,省贸促会精心组织我省智能汽车、绿色农业、清洁能源、数字科技、健康生活五大产业链条企业参会,瞄准本届链博会参展参会的央企国企、世界500

强、中国500强和民企500强等,有针对性地组织开展招商洽谈活动,加快推动企业高质量发展。

“链博会为我们进一步融入全球产业链供应链提供了有效平台。期望通过链博会,找到‘链’上的新伙伴,拓展朋友圈,为共建‘一带一路’作出更大贡献。”康泰医学系统(秦皇岛)股份有限公司国际贸易部经理张元元说,他们是一家较早进军海外市场的国产医疗器械品牌企业,建立了覆盖全球的营销网络。公司生产的血压计、血氧仪、雾化器、监护仪等产品,出口到波兰、哈萨克斯坦、越南等共建“一带一路”国家。

“企业竞争不仅是产品的竞争,更是供应链的竞争。”张元元说,多年来,他们坚持在“链”上做文章,优化供应链布局,加强与供应商、合作伙伴的深度合作,显示屏主要来自深圳,芯片来自长三角地区,进一步提高供应链韧性和安全水平。

本届链博会,围绕绿色农业链、清洁能源链、数字科技链、健康生活链等,河北参展企业“链”上发力,向世界秀风采。

以岭药业在河北和北京等地建设了5个生产研发基地,在全国建立了30余个中药材原材料基地,生产车间通过了美国、欧盟、加拿大、新西兰等多个国家和地区的国际认证,产品在全球50多个国家获批上市。

晶澳太阳能以“硅片—电池片—组件”为主体,以光伏辅材和设备产业、“光伏+应用场景”解决方案为两翼,向全球100多个国家和地区提供绿色光伏产品及服务,产品广泛应用于地面光伏电站以及工商业、住宅分布式光伏系统,全球化布局优势明显。

采访中,我省参展参会企业对首届链博会充满期待。他们

纷纷表示,将抓住链博会这一机遇,与国内外企业加强对接交流合作,补链、延链、固链、强链,共享新机遇,共谋新发展。

### 新闻链接 什么是产业链?

首届链博会,人人都在谈产业链。那么,到底什么是产业链?

产业链是产业经济学中的一个概念,指各个产业部门之间基于一定的技术经济关联,并依据特定的逻辑关系和时空布局关系客观形成的链条式关联关系形态。

产业链由行业组成。比如,汽车产业链上游涉及矿产、钢铁、机械等行业,中游主要是汽车制造业,下游涉及销售、维修、物流、金融等行业。

而具体到某个企业来说,从零部件采购开始,到生产半成品、成品,再到通过销售网络把产品送到用户手中,这个将供应商、制造商、分销商和最终用户连成整体的网络结构,被称为供应链。

本届链博会,是全球首个以供应链为主题的国家级展会。链博会不是展示单一产品,而是展示链条、展示生态。纵向看,展示各链条各环节的先进技术和产品,以及未来发展趋势。横向看,展示金融、物流、贸易咨询、商事法律、文化旅游及创意设计等供应链服务,助力上中下游产业合作、共同发展。

在全球供应链经历深刻调整的背景下,首届链博会的举办,将促进上中下游衔接、大中小企业融通、产学研用协同、中外企业互动,进一步推动全球产业链供应链合作共赢。(河北日报记者贡宪云综合新华社等报道)